

习近平主持召开中央全面深化改革委员会第六次会议强调 解放思想实事求是与时俱进求真务实 全力抓好改革任务的组织实施

李强王沪宁蔡奇出席

新华社北京8月29日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平8月29日上午主持召开中央全面深化改革委员会第六次会议并发表重要讲话。他强调,进一步全面深化改革是在新时代以来全面深化改革基础上推进的,具备坚实基础和有利条件。要运用好已有的改革成果和重要经验,解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,充分调动各方面积极性,全力抓好改革任务的组织实施。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委员会副主任李强、王沪宁、蔡奇出席会议。会议审议通过了《中央和国家机关有关部门贯彻实施党的二十届三中全会(决定)重要改革举措分工方案》、《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》等文件。会议强调,党的二十届三中全会对进一步全面深化改革作出全面部署,确定了300多项重大改革举措。要坚持党中央对改革的集中统一领导,严格执行请示报告制度。要把准改革的

战略重点和优先方向,合理安排改革举措的先后顺序、节奏时机。要把改革同经济社会发展更加紧密结合起来,推动标志性改革举措加快落地。要加强改革系统集成,增强改革政策取向一致性,主动评估对经济社会发展的影响,形成改革发展的合力。会议指出,要优化改革推进落实机制,加强重大问题统筹协调。各牵头单位和参与单位要敢于担当、真抓实干,加强重大改革的调研论证,制定改革组织实施方案。要加强改革督察、

评估问效、巡视巡察等工作,以实绩实效和人民群众满意度检验改革。会议强调,党的十八大以来,党中央部署设立的22个自由贸易试验区,推出了一大批标志性、引领性制度创新成果,有效发挥了改革开放综合试验平台作用。贯彻落实党的二十届三中全会部署,实施自由贸易试验区提升战略,目的是在更广领域、更深层次开展探索,实现自由贸易试验区制度型开放水平、系统性改革成效、开放型经济质量全面提升。要坚持以高水平开放

为引领,以制度创新为核心,鼓励先行先试,开展首创性、集成式探索,推动全产业链创新发展,增强对外贸易综合竞争力,促进投资自由化便利化,推动以贸易、投资、资金流动、交通运输、人员往来自由便利和数据安全有序流动为重点的政策体系更加完善。要统筹发展和安全,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,提升风险防控能力。中央全面深化改革委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

年内1888家A股公司实施回购近1300亿元 已超去年全年水平

866家A股公司重要股东在二级市场增持548.11亿元

本报记者 丁蓉

今年以来,A股上市公司回购和重要股东增持密集发生。Wind数据显示,今年1月1日至8月29日,已有1888家A股上市公司实施回购,同比增长105.89%;合计回购金额1293.77亿元,同比增长175.99%。年内实施回购的上市公司数量和总金额均已远超去年全年水平。今年1月1日至8月29日,866家A股上市公司重要股东在二级市场上增持,同比增长148.85%;增持总金额为548.11亿元,同比增长56.84%。

中国金融智库特邀研究员余丰慧在接受《证券日报》记者采访时表示:“今年A股上市公司大规模回购增持传递出了积极的信号,龙头公司大手笔回购,控股股东带头增持,是本轮回购增持热潮的特点。这有助于提振市场情绪,重要股东尤其是公司前十大股东的增持行为,彰显了对公司长期发展前景的坚定信心,凸显资本布局的前瞻性。”

314家公司回购金额均超亿元

8月29日,万泽股份、贝特瑞、格灵深瞳、康比特等多家上市公司发布股票回购相关公告。例如,万泽股份披露,截至2024年8月27日,公司这次回购股份的实施期限已届满,回购股份方案已实施完毕,公司累计回购股份约3530万股,占公司目前总股本约6.92%,已使用的回购资金总额为4.31亿元。

“大手笔”回购频现,是今年上市公司回购的重要特点。根据Wind数据,今年1月1日至8月29日,A股上市公司实施回购金额超过亿元的公司有314家,相比去年同期增长217.17%。其中,实施回购金额超过10亿元的公司有11家,相比去年同期增长120%。年内回购金额居前五的上市公司分别为海康威视、药明康德、三安光电、宁德时代、顺丰控股



股,回购金额分别为28.94亿元、20.00亿元、19.90亿元、19.51亿元、15.46亿元。

从所属行业来看,年内实施回购的1888家A股上市公司广泛分布在多个行业,其中生物医药、电子、机械设备三大板块年内实施回购的上市公司数量居前,分别为226家、213家、194家。

巨丰投顾高级投资顾问陈宇恒在接受《证券日报》记者采访时表示:“行业龙头企业回购力度较大,不仅包括传统行业的龙头企业,还包括了许多新兴行业的优质企业,它们通常具有较强的资金实力和良好的业绩表现。生物医药、电子、机械设备等行业实施回购的公司数量较多,说明这些行业的未来前景被看好。”

今年以来,多家上市公司选择“注销式回

购”。例如,健康元8月27日发布公告称,公司实际控制人、董事长朱保国提议公司以集中竞价交易方式回购公司股份,回购资金总额3亿元到5亿元,将全部予以注销减少公司注册资本。兆易创新8月22日的公告显示,公司控股股东、实际控制人、董事长朱一明提议用1.5亿元至2亿元回购公司股份,将进行注销并减少公司注册资本。

中国城市专家智库委员会常务副秘书长林先平向《证券日报》记者表示:“‘注销式回购’有助于提高公司的每股收益,提升公司股票内在价值和市场健康度。”

控股股东带头增持成为市场亮点

增持方面,上市公司控股股东带头增

持,是今年的一大亮点。例如,8月29日,安图生物披露,控股股东安图实业于8月21日至27日增持公司股份302.55万股,结合公司于7月份注销回购股份导致股东持股比例被动增加的情形,安图实业持有公司股份的比例累计变动达1.02%。

也有上市公司持股5%以上重要股东实施增持。例如,8月28日,香山股份披露,持股5%以上股东均胜电子自7月24日至8月26日增持上市公司股份341.40万股,占上市公司总股本的2.58%,累计增持金额约为9703.58万元。均胜电子本次增持计划已实施完成,目前占上市公司总股本的17.01%。

以上两家公司今年上半年均实现业绩增长。安图生物半年报显示,上半年公司实现营业收入22.07亿元,同比增长4.70%;实现归属于上市公司股东的净利润6.20亿元,同比增长13.49%。香山股份半年报显示,上半年公司实现营业收入29.54亿元,同比增长15.33%;实现归属于上市公司股东的净利润7942.43万元,同比增长32.75%。

“重要股东增持上市公司股份,说明这些股东对上市公司长期投资价值的认可及未来发展前景的信心。而业绩优良的公司更易获得股东增持,受到资本青睐。”林先平表示。

从行业分布来看,这866家上市公司中所属生物医药、基础化工、机械设备行业的数量居前,分别为94家、91家、74家。

中国企业资本联盟副理事长柏文喜在接受《证券日报》记者采访时表示:“本轮回购增持潮起的原因,一是由于市场的波动剧烈,上市公司和重要股东欲稳定市场预期,二是由于政策层面的一揽子政策措施支持,鼓励和引导上市公司回购、股东增持。本轮回购增持潮在托底市场、提振投资者信心方面将发挥明显作用。”

投服中心发股东质询函体现三重意义

邢萌

日前,中证中小投资者服务中心(以下简称“投服中心”)向重庆建工发出《股东质询函》,质询该公司拟按持股比例向参股公司重庆通粤高速公路有限公司提供财务资助事项中被资助对象的偿债能力、上市公司采取的风险防范措施。重庆建工高度重视,组织人员对相关事项进行了核查,并作出回复。

作为一家从事中小投资者合法权益保护的证券金融类公益机构,投服中心通过持有沪深北交易所每家上市公司一手股票,以股东身份行使质询、建议、表决、诉讼等权利。股东质询函则是投服中心行使股东质询权的形式,向上市公司提出经营、财务、管理等方面中小股东关注的问题,并要求公司作出解释说明。

可以说,股东质询函为上市公司与股东架起了一座沟通桥梁,既对上市公司起到了外部监督作用,也示范引领中小股东主动行权,具有增强资本市场透明度、提升上市公司治理水平、保护投资者合法权益等三重意义。

首先,增强资本市场透明度,维护公平有序环境。信息披露是资本市场健康有序运行的基础,也是投资者作出价值判断和投资决策的前提。投服中心持股行权的事项内容,包括中小投资者反映强烈的事项,侵害中小投资者合法权益且具有典型性、示范性的事项,舆论关注的重点、难点、热点事项等。

投服中心向上市公司发出质询函,要求其就特定事项作出解释说明,促使上市公司更加主动地披露相关信息、回应市场关切,为各类市场参与者提供更为全面、准确的信息,进一步提高整个市场的透明度。同时,股东质询函也对上市公司形成了一定的外部监督压力,促使其提高合规意识、注重规范化运作,维护公平有序的市场环境。

其次,提升上市公司治理水平,促进其规范发展。作为机构投资者,投服中心质询的问题具有专业性、典型性,聚焦上市公司特定经营管理事项、重大决策等领域,也往往被其他股东、中介机构等市场参与方所关注。这就要求上市公司对相关问题进行深入思考与分析,

促使公司管理层重新审视与反思,更加审慎地履行职责,进一步提高对合规治理的重视。同时,质询函也可能揭示出公司治理结构中存在的问题与不足,推动其治理结构的优化完善,促进其规范发展。

最后,保护投资者合法权益,提高其决策质量。在资本市场中,投资者尤其是中小投资者与上市公司管理层之间天然存在着信息差距。投服中心的股东质询函为投资者提供了更多的信息来源与分析角度,减少了信息不对称,回复内容使投资者能够更加全面、深入地了解公司的运行状况、财务状况及其他重大事项的情况。这就有助于投资者更好地了解上市公司真实情况,结合自身的投资目标和风险承受能力,作出更加明智的投资决策。

总体来看,投服中心的股东质询函传递出投资者合法权益不容侵犯的强烈信号,上市公司理应答好“股东质询函”这道题。近年来,投服中心围绕常年不分红、违规减持、资金占用、承诺不履行等可能影响中小投资者合法权益的重点问题,行使质询、建议、表决等股东权

利,还通过纠纷调解、维权诉讼等方式为投资者挽回经济损失,从根本上保护广大投资者合法权益。

回溯来看,投服中心的种种举措也是资本市场践行以投资者为本理念的缩影。资本市场投资者保护只有进行时,没有完成时。新“国九条”强调,更加有效保护投资者特别是中小投资者合法权益。同时,新“国九条”明确将投资者保护纳入资本市场中长期发展目标;未来5年,基本形成资本市场高质量发展的总体框架。投资者保护的制度机制更加完善。到2035年,基本建成具有高度适应性、竞争力、普惠性的资本市场,投资者合法权益得到更加有效的保护。

据此,我们有理由相信,随着全面深化资本市场改革工作不断推进,将进一步健全投资者保护机制,提高投资者回报水平,畅通投资者维权渠道,切实增强市场信心,维护市场平稳运行,推动资本市场高质量发展。

今日视点

今日导读

前7个月全国社会物流总额
同比增长5.5%

A2版

上半年券商投行业务承压
并购重组、REITs业务或为发展侧重点

B1版

配合到期续发
央行昨日买入4000亿元特别国债

本报记者 韩昱

据中国人民银行(以下简称“央行”)网站消息,2024年8月29日,央行以数量招标方式进行了公开市场业务现券买卖交易,从公开市场业务一级交易商买入4000亿元特别国债。其中,“24续作特别国债01”买入量3000亿元、期限为10年、买入价格为100元;“24续作特别国债02”买入量1000亿元、期限为15年、买入价格为100元。

“这属于央行针对此前定向发行的特别国债续发的例行操作。”东方金诚研究发展部总监冯琳在接受《证券日报》记者采访时表示。

向前回溯,据财政部网站8月19日消息,财政部将于8月29日开展2024年到期续作特别国债发行,财政部有关负责人就2024年到期续作特别国债发行相关问题答记者问时表示,2007年,经国务院同意和全国人大常委会批准,财政部发行了1.55万亿元特别国债,作为中国投资有限责任公司(以下简称“建投”)的资本金来源。期限主要为10年、15年,2017年起陆续到期。

2017年和2022年上述部分特别国债到期时,财政部向有关银行定向发行特别国债偿还。对于2024年8月29日即将到期的4000亿元特别国债,财政部将延续以前年度做法,继续采取滚动发行的方式,向有关银行等定向发行2024年到期续作特别国债,所筹资金用于偿还当月到期本金。

2024年到期续作的4000亿元特别国债将在全国银行间债券市场面向有关银行定向发行,期限品种包括10年期3000亿元、15年期1000亿元。发行过程不涉及社会投资者,个人投资者不能购买。2024年到期续作特别国债是原特别国债的等额滚动发行,仍与原有资产负债相对应,不增加财政赤字。

事实上,回顾2017年上述部分特别国债到期的情形,财政部于2017年8月29日滚动发行6000亿元特别国债。而据央行发布的公开市场业务交易公告[2017]第166号,为维护银行体系流动性基本稳定,2017年8月29日央行以数量招标方式进行了公开市场业务现券买卖交易,从公开市场业务一级交易商买入6000亿元特别国债。

“重点在于,2017年8月29日财政部定向滚动发行了6000亿元特别国债,当日人民银行再次进行了现券买入操作,而此次央行对续作的4000亿元特别国债采取了相同操作。”冯琳分析,由此,本次央行买入4000亿元特别国债,属于央行针对此前定向发行的特别国债续发的例行操作,与市场理解的央行扩充货币政策工具箱,在二级市场买卖国债的含义不同。

本版主编:沈明 责编:刘慧 制作:刘雄
本期校对:包兴安 曹原赫 美编:魏健祺